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Jeżeli w ubiegłym roku dorabiałeś do wcześniejszej emerytury lub renty masz czas do
końca lutego, żeby powiadomić ZUS o swoich dodatkowych przychodach. Nie muszą się
z nich rozliczać tylko te osoby, które osiągnęły powszechny wiek emerytalny, czyli 60 lat
kobiety i 65 lat mężczyźni.      

  

Jeśli pobierasz wcześniejszą emeryturę bądź rentę pamiętaj o ograniczeniach w dorabianiu.
Jeśli twoje dodatkowe przychody przekroczą określony limit, wówczas ZUS zmniejszy wypłatę
świadczenia albo w ogóle je zawiesi. Pierwszym progiem jest 70 proc. przeciętnego
miesięcznego wynagrodzenia. Gdy twoje dodatkowe dochody przekroczą ten limit, to
wypłacane świadczenie będzie odpowiednio zmniejszone. Drugim progiem jest 130 proc.
przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia. Jeśli oprócz zusowskiego świadczenia dodatkowo
zarobiłeś powyżej tego progu ZUS zawiesi wypłatę emerytury bądź renty.

  

Jeśli jednak jesteś tzw. „pełnoprawnym” emerytem, czyli ukończyłeś powszechny wiek
emerytalny i z tego tytułu masz ustalone prawo do emerytury możesz dorabiać bez
ograniczeń.

  

Oświadczenie o osiągniętych w 2017 r. dochodach wystawia zakłady pracy. Emeryci i renciści,
którzy prowadzą własną działalność gospodarczą, piszą oświadczenie samodzielnie. W ich
przypadku za przychód uznaje się deklarowaną podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia
społeczne.

  

Grupą świadczeniobiorców, którzy mogą dorabiać bez ograniczeń są renciści, którzy pobierają
renty dla inwalidów wojennych, inwalidów wojskowych, których niezdolność do pracy pozostaje
w związku ze służbą wojskową, oraz renty rodzinne przysługujące po uprawnionych do tych
świadczeń.
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